

货币政策转向已迫在眉睫

□胡宇

2009年的冬天，当整个大北方正面临雪肆虐之际，A股市场正上演着新一轮上涨行情。一些市场参与者丝毫没有因为冬夜的严寒而降低赚钱的热情，在后金融危机时代，梦想赚快钱的人们，俨然进入一个A股的“围城”，正摇旗呐喊、张罗着城外与城内的人投入更多的银子，他们乐观期待行情往跨年度方向前行。然而，我们有理由不断提醒，市场随时可能出现风险和陷阱。

时间是价值投资者的朋友，是投机者的敌人。关于预测市场的任何神话，只有通过时间来检验。对于当前中国股市的走向，或许没法预测，但我们试图给予理性的分析和判断。从货币主义的角度而言，当前中国股市的狂热与美元贬值有关，在美联储号召全球各国央行打开印钞机，大量投放货币之际，中国资产市场自然也会受此影响。因此，从全球经济一体化角度而言，当前中国股市与房市的泡沫是全球资产泡沫的一个缩影。

货币过度供给给资本市场带来“火上浇油”效应

但从中国自身发展的角度出发，不由得我们不正视的是，中国的宽松货币政策是否应该有提前退出之必要，现如今，我们是否仍有必要做一个追随美联储的“跟屁虫”。

回想去年此刻，在华尔街金融机构正面临不断“去杠杠化”之时，中国金融机构却饱受流动性之苦。毋庸置疑，在储蓄率高达50%的中国，中国金融机构从来没有担忧过流动性不足的问题，恰恰相反，金融机构们

急于寻找低风险、高利润的项目；从各地敢于拍成地王的参与者来看，国企账上有大把的银子。当然，我们不能否认某些真正缺钱的或许是民营企业和中小企业。然而，现在我们需要反思的是，宽松货币政策到底有没有拯救因金融危机来临而出现融资难的中小企业，答案或许是肯定的。但“适度”的宽松货币政策并不一定能够解决中小企业融资难的问题，金融机构也并不乐于将资金投放到中小企业之上。现在的过度的货币供给并不能提升企业的投资能力，反而促使企业盲目投资，增加了金融机构贷款风险，浪费了改革开放30年所积累起来的资金优势和发达国家等竞争对手无暇顾及所留下的宝贵时间。当今中国不能靠房地产开发来转移财富，也不能靠虚拟资本来制造财富，更为可靠的道路是继续走市场经济道路，通过市场来优化资源配置，打破垄断，发挥各种资本的优势，提升中国企业的竞争力和持续发展能力。

货币过度供给并不能提升企业核心竞争力

与之相对应的是实体经济方面，在做着“大国梦”的中国企业们正面临不断崛起的其他经济体所参与的全球竞争的压力。随着近几年新兴市场国家的不断发展壮大，以越南、印尼等地生产的产品与中国东莞等地所生产的同类产品相比，其质量没有多大差别，但人工成本更低。人工成本的提升将不可避免加大许多企业的成本，因此，在中国原有投资的外资们开始将资本转移到越南、印尼等人工成本更低的国家和地区开设工厂。而“中国制造”的企业要想与孟加拉、越南和印尼的产品竞争，那就必须提升产品附加值和各种竞争优势。日本和韩国的道路证明了单纯的做法贸易没有前途，“中国制造”企业要想做强做大，就一定要转向“微

(作者系华林证券研究中心副主任、国际MBA、执业证券分析师)

牛市步入新阶段 低估品种成首选

□中证投资 徐辉

事实上，最近一段时间的全球股市上涨，应该是全球投资界反思后的一个结果。10月份以来，全球投资者对于全球资本市场泡沫的争论非常剧烈，如债券大王格罗斯、末日博士鲁比尼都是泡沫论的支持者；但巴菲特不认同泡沫论，中国央行行长周小川也不认同泡沫论。最终市场选择向上，表明全球资本市场还是倾向于寻找机会，而不是控制风险。

基于宽松货币政策的推行，现在来看，市场不仅被成功救起。而且，A股也开始进入了其自身运行的牛市轨迹，站在当前时点上，种种迹象显示，始于2008年年底的此轮牛市，已经进入了下半场。牛市下半场将可能持续到明年年中，而沪指综指2010年目标位将大体在4500点左右。下半场行情中，低估品种机会较大，而题材股可能提前大盘5、6个月结束行情。

两种方法判断牛市进入下半场

从以往的情况来看，判断牛市的上下半场可以从存款搬家，和M1、M2的交叉两种方法来判断。分析2000年和2007年两次牛市，我们会发现，一旦存款出现搬家，或者M1向上穿越M2的情况出现，那么，牛市的下半场就开始了。出现这一状况的原因在于，不仅专业投资者，普遍老百姓也开始关注股市，市场逐渐进入兴奋状态。牛市也由上半场开始过渡到下半场。而后数月(8至13个月)，股票市场可能出现一定程度的疯狂，形成股市泡沫，最终导致股市下半场结束，进而无可避免的进入阶段性熊市。具体来看：

第一种方法，以存款搬家开始的那个月份为牛市上下半场的分界线。比如，2000年的7月份和2007年的4月份都出现当年的第一次存款搬家。这个月份就是牛市上、下半场的分界线。

第二种方法，以M1向上穿越M2作

为牛市上、下半场的分界线。2006年12月份和1999年11月份，M1向上穿越了M2，这两个月份都是其对应牛市的上、下半场分界线。

2010年中要提防泡沫是否过度

从两种情况的效果来看，M1向上穿越M2作为牛市上下半场的分界线，更为合理和有效。而从1999年牛市和2007年牛市的情况来看，上半场一般持续了10至13个月，而下半场也一般会持续10个月左右。值得一提的是，货币供应量见顶并不意味着牛市见顶。但如果M1见顶，并开始出现向下穿越M2的时候，它将是市场进入阶段性熊市的较为明显的信号。在上两轮牛市中，这一时点出现在2001年中和2008年年初，这两个时点的出现，都意味着阶段性牛市已经来临。

回到当前，这轮牛市的存款搬家现象出现在8月份前后，而M1上穿M2则出现在上个月，由此笔者相信市场已经确认进入了下半场。鉴于以往牛市下半场往往可能持续8到10个月，笔者相信，到2010年年中时，我们应当开始提防资产价格泡沫是否过度，牛市是否面临阶段性的休整，或者说阶段性的熊市考验。

市场向上格局并未改变

在上一节中，我们使用了阶段性熊市这个词，事实上是想说明，在熊市之后，市场向上的方向并未改变，从朱格拉10年周期来看，我们还处在一个新循环周期的低点附近。

过去400年的全球经济史表明，全球经济是一个螺旋式上升的过程，聪明的投资者在经济周期的底部位置上，会大量买入优秀公司的股权，尽量减少债券和现金的持有比例；相反，当全球经济再度进入繁荣阶段，股权的价格将再度出现泡沫时，聪明的投资者就会开始考虑加大债券或现金的持有比例，降低股票等风险资产的比例。

那么，周期的底部和顶部又如何判断呢？事实上，这也不复杂。以美国为例，过去两百年发生了十五次经济危机，也就是说，美国经济大体上每隔13年就会出现一次严重的衰退。但每一次危机走出来后，世界经济又将上一个新的台阶。而十年周期正好就是著名的朱格拉周期。

在2008年，全球经济迎来了60年一遇，或者30年一遇的经济危机，在2009年这个时点上，我们可以说这是一个新循环的开始。至少，以一个十年的经济周期眼光来看，整个2009年、甚至2010年都可能是资产价格相对低企的年份。从历史经验来看，此次经济见底后，再度进入高潮的时间或许在8至10年后，也就是2018年前后，而下一次较大规模的危机则可能要等到2020年-2025年出现。

牛市下半场的投资选择

那么，在牛市下半场我们该做怎样的投资选择呢？

首先，低估市场和低估板块。在这一点中，近期的B股行情和银行股行情，就是一个很好的注脚。因为，牛市下半场将填平所有的价值洼地，所以，低估品仍是首选；

其次，大盘股的机会胜于小盘股。总体而言，大盘股的机会胜于小盘股。从以往两次牛市的下半场情况来看，具有广泛群众基础的大盘股，往往会有非常好的行情；而小盘股、题材股往往在牛市上半场已经有非常好的表现，下半场这些机构投资者往往主要考虑如何退出的问题。

第三，提防题材股行情突然提前数个月结束。如上所述，由于机构投资者或者说主力在考虑出局的问题，所以，小盘题材股很可能提前提前数月结束。比如，2007年行情中，题材股行情中5月底结束，而大盘股行情直到10月份才结束。所以，这轮行情中，或许不少题材股可能在年底就将结束其本轮牛市的行情，这是大家要提防的。

特定对非公开发行不超过15亿股，发行价格不低于3.46元/股，募集资金净额预计不超过50亿元，建设第8.5代液晶面板生产线项目。据悉，该项目于近日在深圳正式启动，总投资达245亿元。

疑问六：三友化工收购大股东粘胶资产？

确认：三友化工近日发布《发行股份收购资产预案》，拟收购唐山三友兴达化纤股份有限公司100%股权。交易分两种方式：一是以6.71元/股分别向实际控制人唐山三友集团及第一大股东唐山三友碱业集团发行9692万股、1106万股，收购两者合计持有的兴达化纤60.13%股权；二是公司以3亿元现金收购中国信达资产管理公司持有的兴达化纤其余39.87%股权。

疑问七：湖北宜化斥资上马煤焦项目？

确认：湖北宜化公告，拟投资年产30万吨离子膜法烧碱项目，预计项目总投资为116002万元，建设周期预计为一年。项目完工后，预计年均可实现营业收入为121375万元，年均可实现利润29790.97万元。湖北宜化称，建设该项目是可行的，并将会成为公司新的利润增长点。

疑问八：中金岭南拟斥资认购澳矿公司配股？

确认：中金岭南近日公告称，拟以0.42澳元/股认购约7589万股Perilya配股，投资总额约为3200万澳元，折合人民币2.03亿元，占最新一期经审计净资产35.68亿元的5.7%。认购后，公司对Perilya持股比例由60.1%提高至52%。

疑问九：拓日新能拟斥再建光伏电池生产线？

确认：去年投资5.5亿元建光伏电池项目的拓日新能，近日又宣布投资8.49亿元再建光伏电池生产线。拓日新能公告，公司拟在陕西渭南投资

建设150MW非晶硅光伏电池生产线项目。项目建设内容主要包括年产150MW非晶硅光伏电池生产线、2个日投料120吨超白玻璃生产线以及厂房建设不超过3MWP光伏建筑一体化电站等配套设施。

疑问十：深天马A拟增发认购上海天马股权？

确认：深天马A公告，拟5.34元/股的价格发行不超过15600万股，购买深圳中航集团、张江集团、上海国资公司和工投集团分别持有上海天马21%、20%、19%和10%的股权。本次合计购买上海天马微电子有限公司70%股权，预估值价值约7.91亿元。交易完成后，深天马A持有上海天马股权将从30%上升至100%。公司预计，2010年上海天马将实现净利润约2000万元，2011年上海天马将实现净利润约8000万元。

疑问十一：“ST夏新重整计划进展如何？

确认：据悉，在11月13日“ST夏新”举行的第一次债权人会议和出资人会议上，有关破产重整计划和出资人让渡权益事项均获得通过。按照程序，在上述事项获得通过后，“ST夏新”的重整计划将正式亮相，而象屿集团参与的重组方案也预计在本月底出台。

疑问十二：远兴能源拟收购蒙大矿业股权？

确认：远兴能源公告称，以现金1.3481亿元收购控股股东内蒙古蒙大新能源化工基地开发有限公司(下称蒙大新能)全资子公司乌审旗蒙大矿业有限责任公司(下称蒙大矿业)85%股权，另15%股权以2379万元出售给上海证大投资发展有限公司。

停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

■停板攻略

创业板激荡 蓝筹股蛰伏

□姜韧

本周A股一改上周蹒跚格局，周一沪指跳空上行之后，即呈现出小碎步持续上攻K线组合，不仅上周仍被视作本月难以逾越的上证综指3200点关口被攻克，上证综指3300点关口亦被逾越，虽周五A股受隔夜美股调整影响而低开，但本周A股日均成交量维持在2000亿元，明显高于前1500亿元的日均水准，撇除权重蓝筹股仍蛰伏之外，其余类别板块皆呈现出热点轮动格局，因此未潜藏着为明年布局的冬播激流。

今年岁末家电业接过了上半年汽车业的内需龙头接力棒，巧合的是去年汽车业的行业拐点也是诞生在岁末。家电业的复苏轨迹是先白电后黑电，上半年至今白电股龙头诸如青岛海尔早已一路绝尘不逊于汽车股龙头上海汽车，黑电股却是冷热不冷，今年港股涨幅最牛的是内地黑电股创维数码，但A股黑电股却年内涨幅至今垫底，因此近期黑电股有补涨之势，本周TCL集团借助拟入股8.5代液晶面板线题材股价连续涨停。忆起上半年京东、四川长虹投资上游面板业曾备受质疑，如今家电业出现行业复苏拐点，投资上游面板业再成香饽饽，再度告诫投资者价值投资的精髓在于逆向思维。

本周美联储主席伯南克表示要维持美元强劲，触发美元指数短暂停，导致周四美股大跌影响到周五A股走势。值得注意的是，巴菲特联袂吉米坚定看多全球经济复苏、看多股市，因此本周更是与主板市场形成此消彼长的跷跷板效应，周四创业板总市值又恢复至开市初高水准，估值可谓高企，因此周五再闻警示风险舆论声。

以创业板目前超百倍市盈率的估值水准，至少需要年均50%的利润增幅方能维持，少数创业板个股未来能够达标，但整体利润增幅肯定达不到这一高水准，因此现在进退步伐一致的创业板28股随着创业板的扩容势

■停板探秘

长春燃气(600333)呼应天然气涨价

□潘伟君

长春燃气(600333)本周上涨38.79%，列沪深两市涨幅榜第二，一周的后三个交易日全部涨停，周末报收10.59元。上涨的动力，而且今年不涨价并不表明明年不涨价，因此该类题材会逐步成为市场中的长效题材。不过该股的业绩实在不怎么样，目前PE已经超过80倍，毫无性价比可言，完全依赖于题材的支撑。

K线图及相对强度指标显示该股今年以来走势基本与大盘同步，属于较弱的一类股票。由于今年进入冬季较往年要早，因此国内出现了天然气供应紧张的局面，一些地方的天然气批发价格已经在短时间内上涨了二成左右，各大媒体也在猜测政府将会像最近上调企业用销售电价那样上调天然气的销售价格。鉴于此，两市几家燃气股的股价纷纷以大幅度上涨来呼应。不过周末已有媒体报道，国家发改委价格司官员已经表示，年内天然气价格将不会涨价。或许是受此影响，燃气概念股在周末走软，只有该股一家燃气股仍以涨停报收。但由于能源类的价格存在长期

■上证博客

调结构是最大的主题

□姜山

据《瞭望》周刊报道，原定于12月召开的中央经济工作会议将提前至11月底召开，由于会议将制定未来一年的宏观经济政策，包括货币政策、财政政策，以及宏观经济政策的整体基调，这一消息引起了市场的广泛关注。在宏观经济基本走出谷底的情况下，如何缓解愈演愈烈的通胀预期，把握好经济增长与调结构之间的关系，及时调整财政政策的投入方向，适时收紧过度宽松的货币政策，不仅将成为会议的中心议题，其最终确定的方向也将对资本市场产生重要影响。本周四，发改委公布了工业用电每度平均上调0.028元的消息，有关部门同时表示，尽管居民用电电价这次没有调整，但未来制定合理的居民用电电价将是势在必行。与此同时，原本被经济危机所搁置的基础能源价格调整将在未来一段时间里集中出现，虽然这可能在一定程度上加重居民的实际负担，但为了理顺此前并不十分合理的电价关系，在居民收入逐步恢复正常增长的途径之后，这种调整显然已经是大势所趋。

与调整基础能源价格相比，在经济整体结构上的调整将会更为引人注目，尽管为了保持出口行业的增长，我国近期的汇率形成机制不太可能有大规模的变动，人民币汇率短期内出现升值的概率相对较低，但未来要继续依靠出口行业带动经济增长，在目前的国际环境下，已经是一条走不通的死路，无论在欧美还是亚太国家，欧美消费，

(作者系东航金融注册金融分析师)

沪深股市一周涨跌停板排行榜

股票代码	股票名称	涨停板次数	涨停日	一周涨跌幅(%)	周五收盘价(元)
600385	ST金泰	5	一、二、三、四、五	27.59	7.26
600792	ST马龙	5	一、二、三、四、五	27.59	11.05
200770	*ST纺织B	4	一、二、四、五	25.26	6
900096	ST中纺B	4	一、二、三、四	24.41	0.581
600332	广州药业	3	二、三、四	39.24	13.2
600333	长春燃气	3	三、四、五	38.79	10.59
600182	S佳通	3	三、四、五	23.37	11.98
000996	中国中期	2	一、二	27.53	41.96
600186	莲花味精	2	三、四	26.30	5.33
000930	丰原生化	2	二、三	24.96	8.81
300010	立思辰	2	四、五	24.85	36.37
000835	四川圣达	2	一、三	24.75	10.33
000100	TCL集团	2	二、三	23.85	5.14
002267	陕天然气	2	三、四	22.15	23.6
600477	武钢股份	2	一、三	21.84	10.04
000050	深天马A	2	四、五	20.93	6.7
600207	ST安彩	2	一、二	16.66	6.3